

村内外一片绿,院内外飘果香

济宁高新区一村一景,美丽乡村建设看点多

本报记者 孟杰



“村边一片绿、环村几排树、路旁有乔木、院内飘果香、瓜果上屋顶”。自从实施美丽乡村建设工程以来,济宁高新区按照实施方案,高标准完成30个环境整治村、生态文明村的绿化和提升。新建及提升30个健身广场,治理利用了27个坑塘……村里的环境更加生态、更宜居。在美丽乡村建设三年行动计划的收官之年,济宁高新区美丽乡村建设还将在示范区建设、农村改厕、环境整治村三个全覆盖、生态文明村连片治理等方面持续发力。

不走寻常路 村民腰包鼓起来了

又是一年葡萄成熟季,也到了济宁高新区王因街道刘村村民们最忙的季节,外出打工的、在家看孩子的……都得来葡萄园里搭把手。

近年来,刘村优化农业结构,成立农业合作社,发展以葡萄种植园为主体的休闲生态农业,接连建成了鲜食葡萄自采园、葡萄新品种示范园、葡萄观光休闲园等园区。

除了在葡萄经济上大做文章,村里还通过村集体土地入股、村民变工人、吸引外来投资的形式,建设桂花园特色农家饭庄、花海观赏摄影基地、儿童游乐园等项目。每年举办以采摘、观赏、摄影等特色节庆活动,吸引游客前来观光。

刘村这种把农业做活、做精的发展思路,不仅使村庄更为美丽舒适,而且拓展了集体经济的收入来源,通过培育有机绿色农产品等产业,发展农家乐休闲旅游,成为济宁市集健康休闲、观光、采摘、餐饮、现代管理于一体的都市新乐园,居民们的腰包逐渐鼓了起来。

同属王因街道,后岗村抓住建设文化旅游强市的机遇,走农村特色旅游的发展道路,借鉴西安袁家村模式,在村里规划建设了一处回民风情体验



美丽乡村,村民生活更宜居。本报通讯员 李岩松 摄

街,以民俗旅游体验、特色小吃经营、清真特产销售为主要内容,发展壮大集体经济,提高村民收入水平。

文化作润滑剂 小村居民更有精气神

接庄街道坨河村临街房子的外墙上画着梁祝的故事,他们在一起求学读书,一起生活玩耍,一起化蝶飞舞。作为祝英台后人的居住地,坨河村的美丽乡村建设以梁祝故事为主题,昭示着人们对美好生活追求。

一道竹篱笆、一棵老槐树、一处娘娘庙、一盘古碾石……接庄街道按照一村一品的原则,对各村进行传统文化的发掘和塑造。在注重美丽外观打造的同时,更加注重发掘乡村的内在之美。

接庄街道后铺村是第23届省运会田径冠军解玉强的家乡,借他的名气,村里提倡全民健身、增强体质,传

播着运动健身之乐。流传已久的“嘉庆孝子”的故事至今影响着前铺村,村里形成了人人争当“好媳妇、好婆婆、好儿子”的风气。中辛村的村民大部分来自于黄河水患之地,对幸福倍加珍惜,村庄的名字也由此而来。“百年古槐”和“御赐旗杆”是常营村妇孺皆知的佳话,百年古槐讲述着600多年来常营村的变迁和发展。

王因街道的西王因村在美丽乡村建设中也打了传统文化牌,以景墙、文化栏、浮雕墙等景观小品为载体,再现了王因遗址的文物和传说,“王因遗韵”的文化气息更显浓郁。

硬件设施做得好 村里环境更宜居

在王因街道魏庙村,核桃树、柿子树随处可见,除了摘种果树,像红叶石楠这样的植被也种植在街巷的绿化带

里。在道路两旁,村里专门为村民留出摘种家常蔬菜的空地,这些植被,不仅美化了村庄环境,也丰富了村民的菜篮子。

截至目前,魏庙村的绿化面积已达到2万平方米,1300米的街巷硬化及排水沟修砌已全部完成,实现了村里主干道户户都通硬化路的目标;村里新安装30盏路灯,新建一处农家书屋,新的文化广场正在施工中,村容村貌发生了翻天覆地的变化。

在美丽乡村建设中,接庄街道接连完成常营、坨河、前铺3个村的坑塘改造工作,清理坑内的垃圾淤泥,栽植360棵绿化树木,植被面积达到28000平方米,以前的“臭水沟”变成可以休闲娱乐的小公园,群众自发组织起广场舞团队,每到傍晚,一片乐意融融的景象。

房子粉刷一新 又像住上了新的

绿化、修路、粉刷墙壁,居民生活更舒心

本报记者 孟杰



八里庙大桥的马路市场没了,小郝转盘周边环境变美了,自家粉刷房子外墙的事情街道帮着解决了……在创建国家级卫生城市过程中,接庄街道提升完街面、道路基础设施后,眼光又瞄准了村居。绿化、修路、粉刷墙壁,这些事,街道一个都没落下。



外墙粉刷一新,住着更舒坦。本报记者 孟杰 摄

八里庙大桥 马路市场没了

“上班桥上买早点,下班桥头买青菜。”说起八里庙大桥,很多人脑海中浮现的是桥头上林立的摊贩。水果、蔬菜、早点摊,卡车、三轮、电动车,上下班时间,八里庙大桥的生意挺火爆,拥堵得也不轻。

为了整治流动商贩和占道经营现象,济宁高新区接庄街道重点整治大桥摊点,对在大桥上的摊贩下达告知书,将商贩陆续引导至桥东的疏导点。大桥上的马路市场没了,环境和交通秩序都得到了很大改善。

小郝转盘连接东外环和济邹路,东临小郝村,地理位置的特殊性也导致了周围环境的特殊性,外来人口多、流动商贩多、车辆多、环境差一直都是影响接庄街道整体形象的大问题。接庄街道开始对小郝转盘及周边的设施进行综合整治。

修补路面、铺设路沿石、安装施工围挡……在对小郝转盘的整治中,接庄街道在转盘北侧新建一处休闲凉亭,新增3组便民候车长廊。小郝转盘处的环境、绿化效果都得到了进一步提升。

自家烦心事 街道给解决了

接庄街道官庄村临济邹路,雨水过后,村里不少老房子出现外墙脱皮的现象。墙皮脱落,白色青色灰色不统一,接庄街道征求村民的意见后,将村里几百户房子的外墙统一粉刷成了白色。

村民楚女士家的房子是一栋二层的小楼,临街的房间大大小小加起来有七八间,当时建房时,没有对外墙进行粉刷,青色墙壁一直暴露在外面,年数一久,外墙免不了出现了局部脱皮的现象。

“前段时间雨水多,脱皮脱得更厉害了。”楚女士打算雨季过后找工人来修整,没想到街道提前把自家的烦心事给办了。

“这一整条街都刷了,又跟住上了新房子一样。”谈起街道上给村里办的这件大实事,楚女士很是高兴。

不光是官庄村,接庄街道的48个行政村全部享受了这项福利。

流动商贩进了疏导点,道路基础设施得到进一步完善后,接庄街道又把眼光瞄准了村居。绿化、修路、粉刷墙壁,这些事,街道一个都没落下。脱皮的外墙变干净了,坑洼的地面变平整了,绿化带里还多了不少新植被。出行的路不堵了,房前屋后变美了,居民心里自然舒坦。